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BurkMtUUg fa kivUhiTatali
Nagyvárad, Apácza-utcva S.

ngj mtginitin nun vállnlkurik.

■Idflnattaak ét hirdetések a 
kladóhlTatalhos inténondók*

Mit várnak az 
általános választójogtól?*

Irta Bernát litván.

Mit várnak az általános választójog 
magyarországi hívei ennek a korszakos 
reformnak életbeléptetésétől ? Ebben a te­
kintetben a füzetek, cikkek és tanulmá­
nyoknak abban a naponta fokozódó tö­
megében, melyet a könyvpiacon látunk, 
jogot követel magának figyelmünkre az a 
vaskos kötet, melyben Kristóffy József, 
Magyarország volt belügyminisztere vá­
lasztójogi beszédei vannak összefoglalva.

Ajánlva van a mü Fejérváry Géza 
bárónak, a választójogi kabinet fejének 
és vezérének, a harcban mindig bátor 
és rendíthetetlen igaz bajtársnak, a szerző 
hálája és mély tisztelete jeléül. A műhöz 
az előszót Horváth Karoly irta, ugyan­
csak az ő tollából erednek a magyaráza­
tok is.

Kristófíy, mint maga is bevallja, nem volt 
mindig az általános titkos választójcg ■ ive, 
sőt úgy tudjuk, hogy állást foglah nem egysz« r 
ellene. Szerinte azonban ez csak azért történt, 
mert akkoriban még nem tartotta a nemzetet 
megérettnek reá. Azonban, szerinte, a politi­
kában a szükségszerűségek uralkodnak s az 
tesz Lazájának szolgalatot, aki e szfikségszerü-

* Szerzőnek >At általános választójog ered­
ményei* cimü most megjelent értékes tanulmányá­
ból. (Budapest, Kilián Frigyes bizománya. Ara 1 K.)

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A napkirályné a cárné és 
Krikay bácsi.

— Hárman a Lipótmezőn. —
Irta: Krónikás.

A Lipótm*zőn jártunk. Ezerháromszázat 
látt-m az élő halottak közül, ezerháromszáz 
embert e,»y déiutáo, akik közül mindegyiknek 
más és más rögeszméje van. Olyanok voltak — 
az Isten bocsássa meg ezt a hasonlatot — mint 
a megkergü't birkák egy csordában. Hentereg­
tek a poros udvaron, keringtek, ődöngtek, üres 
szemekkel bámulták a semmit, hebegtek, da­
dogtak, állati hangokat üvöltöztek. Remes, 
hogy milyen allat az ember, ha a ragyszetü 
gépezetben meghibban valami.

Három volt a legérdekesebb a legkevésbé, 
szánnivaló köztük:

A »napkirályné«.
Szép elegáns szalonjában, a drágán fizetett 

külön orztá yon ü t a napkirályné, körülötte 
ud/arhölgyei, az az holdjai. Mikor közeledtünk 
hozzá gőgösen elfordult. A kisérő doktor, aki 

ségeket te ismerve, követeli őket még akkor is, 
ha azok ez előtt vallott nézetével ellenkeznek' 
Az általános titkos választójog mellé állott ak­
kor, amikor látta, hogy ezzel milliók szivét 
lógja dobbantani. Amidőn ezt tette, nyilatko­
zatával ártani nem akart, sőt meg volt győ­
ződve, hogy egyedül az országnak és a uépjek 
fog használni (60 lap) Elismeri azt is, hogy 
egészen 1905-ig azért nem hangoztatta az álta­
lános választójogot, mert a pártkötelék feszé­
lyezte és a statisztikai adatokat sem ismerte. 
Meggyőződvén azonban arról, hogy a népnek 
nagv tömege az általános válás tójog után 
óhajtozik (1), annál inkább mellé kellett hogy 
álljon, mert szerinte ebből az országra nézve 
végtelen sora származik a kívánatos ered­
ményeknek.

Mindenekelőtt tadnunk kell, hogy az 
általános választójog mellett ki van zárva az 
obstrukció (19. lap.), mert ilyen parlamentben 
annak könnyű szerrel vetnek gátot. A mutat­
kozó bajokon csakis ez «ton lehet segíteni, 
mert csakis ez emeli föl a nép m Iliéit és ál­
tala váhk a népképviselet igazé« oly népkép­
viseletié, mely elsősorban a nép érdekeivel tö­
rődik. Az ui elvek megjelenése aj medret fog 
vájni Magyarország tör kréméinek. Minden fak­
tor meg fogja kapni törvényes igényét. Hasz­
nos munkásság indul meg az egész vonalon, 
mit parlamenti konvulziók zavarni nem fognak. 
Orvosolni fogják a nép bajait, műnk »ja és ke­
nyere lesz elég, szóval intenzív gazdasági és 
szociális politika érvényesül, oyan, mely a nép 
terhét könnyíteni togja és az egész országot 
az eddig nem ismert színvonalra emeli. Miad 
ennek koronája gyanánt megjelenik a legszebb 
eredmény: a király és az igazi nemzet között 
létrejött béke és az egyetértés . . .

udvariasan kalauzolta a társaságot, megállt a 
háta mögött három lépésnyi távolságban tőle. 
Mélyen meghajolt.

— Fenség, alázatos szolgája . . .
— Mit akar?
De nem fordult vissza.
Megengedi, h-gy hódolatunkat bemutassuk.
Vissza ordult egészes fiatal arca volt, a 

melyet Ízlésesen koronázott a Stuart-Mária 
frizura. Elegáns öltözékében, fenséges taitásávai 
meglepő benyomást keltett és ha erősen kitá­
gul pupillái, ha keskeny szája körül a meg­
merevedett mosoly nem tette volna olyan ide 
g<nszerüvé, olyan riasztóvá arcát, azt lehetett 
volna róla hinni, hogy egy odatévedt király­
kisasszony. Kegyesen bólintott, de rögtön visz- 
szahelyezkedett előbbi tartásába:

— örvendek, hogy megjelentek itten.
— Köszönjük fenség. Boldogok vagyunk, 

hogy ráck sugárcztaija ragyogó fényességét.
— Szives°n, hisz én vagyok a fényforrás 

és hőforrás ... Én vagyok a napkirálynő, aki 
megkoronázta a világot.

Büszke öntudattal hangsúlyozta, szavai után 
hirtelen megfordult.

— Mehetnek, — szólt vissza . . .

Arra, hogy ezeket az eredményeket elér­
jük, igazán nagy a szükségünk. Mert tudnánk 
kell, hogy Kristóffy szerint a gazdasági helyzet 
igazán rettenetes Nincs kenyér és macs 
munka.

A mezőgazdaságot űző nép 13 millió, ami 
magában véve is rettenetes, mert hiszen Carey 
szerint az őstermelés barbár nemzetnek való 
foglalkozás. Európában körös-körül minden or­
szág a kapitalista termelés felé halad, egyedül 
Magyarország tengődik a gazdasági élet lehető 
legalacsonyabb fokán, mintha az lenne hivatása, 
hogy örökre más államok eltartására művelje 
földjét.

Az általános választó og azonban nemcsak 
gazdaság' előnyöket szül, megtisztítja a poli­
tikai erkölcsöket is, mert lehetővé teszi, hogy 
a tirzta lelkiismeret és a fertőzetlen meggyőző­
dés szabadon nyilvánuljon. Vége lesz a csúnya 
lélekvásárlásnak, meg fogja szüntetni a terro­
rizmust, kiirtja az etetés és itatás rut, de meg- 
gyökeresedeit szokását. Magában az a tény, 
hogy a nép szóhoz jut a törvényhozásban, ele­
gendő arra, hogy a kizárt milliók mélységes 
elégedetlenségét orvosolja.

Ennyi kilátásba helyezett áldással szemben 
alig bírhat sulylyal azok ellenvetése, akik a 
magyar nemzet fensőbbségét, a műveltebb ré­
tegek sor át általa kockára téve látják. Ez ag­
godalmaknak úgy sincs szerinte semmi alapja. 
A nép bajainak felsorold*« az azokra való hi­
vatkozás sokszor felcsillan a beszédekben. Eb­
ben persze az egyoldalú agrár-feudális irányzat 
a bűnös.

Az általános szavazati jog segélyével még 
a drága-ágot is orvosolni lehet. Megszűnik a 
kivándorlás, boldog hatalmas lesz az ország.

Ezek az érvek voltak azok, a melyekkel

És menni kellett. Elfoglalta trónusát — az 
ablskmélyedést.

A cárné.
A cárnö egy lugasban ült. Óriási vörös 

legyező volt a kezében, a melyet előkelőén 
befelé görbített karral tartott és úgy legyezgette 
magát lassú mozdu’atokkal. Ezek a mozdulatok 
jellemezték a nagy, kövér, fekete aszonyt, 
akinek fejéi széles karitnáju, vörös rózsás kalap 
biggyeszkedett. Mintha csak a színpadon látott 
volna valahonnan a hátsó sarokból sleppes 
ruháju álhercegnőket, akik a magukra mázolt 
előkelőséget abba a rosszul ellesett mozdulatba 
öntötték. A cárnő, akinek összes előkelősége 
a vörös legyezőjébe szorult, különben igen 
tiszte'etrrméltó, derék asszonyság, olyan, mint 
egy jobb ruhába öltöztetett gazdasszony. Nagy 
♦okája kedélyesen rezeg, amig kegyesen elfogad 
bennünket.

— Alázatos szolgái vagyunk.
(Jóakara u bólintás.J
— Köszönhetik is, hogy elfogadni mél­

tóitattam magukat.
— Köszönjük, felség.
— Az igaz, hogy fenség vagyok. Hu?z 

országnak vagyok koronás királynője. Az én 
nagybátyám az orosz cár ... I

T7T TpQTPQ costiim, blous, alj, pongyola, gyermek és 
-LÁá l J Jj OlJ Í3 leányka ruha különlegességek legolcsóbban 
Hevesi Párisi divatáruházában Zftldfa-u. szerezhetők be. 
Fehér cégtábla. - Moskovits rípőárnházzal szemben Sárga kirakatok.
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Kristóffy, mint Orosházin elmondotta, a bölcs 
öreg király szivét megnyerte programmjáaak.

Kristóffy állításai, magasztalásai és dicsé­
reteire nekünk nem is igen kell cáfolatokat 
mondani. Felelnek reá a külföldi tapasztalatok 
s feleit az a rövidre szabott néhány évaek ta­
núsága, mely Kristóffy fellépésétől máig lefolyt. 
De arra a sekélyes tudásra, kapkodó felületes­
ségre, melyre támaszkodik, mégis csak reá kell 
mutatnunk. Neki, az alföldi róna szülöttének, 
rettenetes, hogy a nép nagy tömege barbár 
módon földművelésből él, míg körülötte, a nem­
zetek a kapitalista termelés felé haladnak. Váj­
jon nem csillámlik-e ki ebből a centrális gon 
dolatból a főváros meghamisított demokráciájá­
nak kávéházi egyoldalúsága ? Nem érezzük-e, 
hogy az, ki e magákat lejárt szólamokkal do- 
bálódzik, a közgazdaság és szociális politikában 
járatlan újonc, hisz nem is érzi, mily botrányos 
korlátoltsággal ítél meg nagy és tágkörü látó­
kört kívánó problémákat.

Hasonlítsa össze az Alföld népét physi’-cai, 
erkölcsi és hazafias szempontból a császári 
szocialistákkal, igen tisztelt munkásbarátaival 
és még inkább ezek ivadékaival. Aztán merje 
mondani, hogy emezek bármily tekintetben 
többet érők amazoknál, mert a földmivelés 
edző, nyugalmat és megelégedést szülő levegője 
helyett a gyilkos gőzök, cabaretek és orpheu- 
mok világával azonositják saját világukat.

A kapitalista termelést mint kívánatos célt 
állítja oda s barátjául szegődik azoknak, kik­
nek élete a kapitalizmus megdöntését tűzte 
célul Arról fogalma sincs, hogy az industriali- 
zált társadalmak az önzésnek, a megrendülés 
nek, a rothadásnak el nem tagadható jeleit 
kezdik mutatni. Olvassa csak a XX. századot, 
melyben a tudás és tiszta törekvések kálvinista 
(!) pápája, Jászi uram, Anglia bukásán tobzódva 
Őrjöng, nézze meg az Egyesült-Államodat és a 
Gall Kakas szomorú vergődését, mslynek ho­
nában 12 század törekvései az évi kétmilliár­
dos megtakarítások mellett is belefultak abba 
az egyszerű ténybe, hogy a Rajnától a Pyrenei 
hegyekig kezd több lenni a koporsó, mint a 
benépesült bölcső.

Kristóffy azt a fö dmüvelést ^bélyegzi bar 
bár foglalkozásnak, melynek ereje és növek­
vésétől — a m>nt azt a városokba tolu't mil­
liók saját tapasztalataikból nagyon is tudják — 
a jelen nyugab a s a jövő reménye függ. A 
mely nélkül nincsenek győzelmes seregek s a 
keresztény művelődés édes gyümölcsei az el­
vadult, Istent, hazát és nemes indulatokat nem 
ismerő barbár hordáknak zsákmányául es 
nek. Jó lett volna ezeket is elmondania jó 

— Es melyik országoknak az uralkodónője 
felség ?

— Franciaország, Németország, Angol­
ország, Svédország és a többié, mindé.

— És most itt nyaral, felség T
— No . . . Úgy . . . Engem most ide­

zártak az ellenségeim. Itt akarnak tartani, atnig 
meghal a nagybátyám a cár. Engem akarnak 
már az ő életében kinevezni, azért csukatott 
ide. Be akarták nekem beszélni, hogy én bolond 
vagyok. De most már kiszabadítanak a híveim.

— Ha kiszabadul, felség, remélem, meg­
ajándékoz engem egy országgal ?

Fölényesen nevetett:
— így akarnak engem becsapni. Nagyon 

jól tudom, hogy azt az embert az ellenségeim 
bérelték föl, ha én most azt mondanám, hogy 
odaadom az országot, persze rögtön bezárnának 
a bolondok házába. De én okos vagyok. ín 
tudom, hogy egy országot nem lehet csak úgy 
elajándékozni. En tudom, hogy ahhoz népeim 
beleegyezése kell. Ha ők akarják, jól van 
nem bánom.

— Es nekem mit ád felség?
— Semmit. Miért adjak én maguknak 

ajándékot. Fizetek minden évben tízezer forintot, 
mint udvari orvosnak. Elég-djék meg vele . . .

Még a kert túlsó végéről is láttuk a vörös 
legyező ingerült röpködését.

Krikay bácsi.
... — Eljöttünk hozzád világszellem, egye­

nesen Londonból, mert odíig jutott nagy híred, 
hogy lábaidhoz borulhassunk . . .

öreg királyunknak, hozzátéve férfiis őszin- 
jességgel : ezt én igy akarom ! Akkor a 
felelet alighanem egészen máskent hangzott 
volna.

Azok a mesék, mit az általános választó­
jog csodás hatásáról felnőtt gyerekek félre­
vezetése végett elmond: önmagukban össze­
omlanak, ha az eredményekkel hasonlítjuk 
össze.

Az Egyesült Államokban a leghivatottah- 
bak ítélete szerint, sok b*j fakadt belőle és 
számos esetben a helyett, hogy gátolta von«, 
fokozta a romlottságot.

Uralma alatt Franciaország, nemcsak a 
kormányzat, hanem a társadalom közelgő csőd 
jével, a tudatlan brutalitás romboló deliriumá- 
val került szembe.

Németország igaz, hogy szépen halad, de 
csak azért, mert a műveltebb, ponderálóbb 
elemek megtartották kezükben a oatalmat s a 
reakciósoknak nevezett agráriusoknak sikerült 
dZ egyoldalú indusztriális fejlődés helyébe az 
általános nemzeti érdekeket ültetni. E mellett 
náluk az általánas szavazati jog köre az egyes 
államok külön jogai, hagyományai és törek­
vései által korlátozva is van. Arról, hogy mire 
jutott a Kristóffy rec-ptje szerint modernizált, 
a béke, haladás, egyetértés és vagyoni emel­
kedés legtöbbet érő fegyverével, az általános 
választójoggal felszerelt Ausztria — talán nem 
is érdemes egyebet mondani, mint azt épen, 
hogy ellentétét érte el annak, mit az általános 
választói jog barátai neki ígértek.

E tények magukért beszélnek és erőseb­
bek a leghangzatmabb frázisoknál is.

Mdyen ellentmondások, milyen felületes­
ség! Aradi beszédében többek között, mig 
egyrészt kijelenti, hogy az általános választó­
jog szükséges azért, hogy megdöntse a feu­
dális oligarchia hatalmát, másrészt tiltakozik 
az ellen, mintha az általános választójog had­
üzenet volna az arisztokrácia és a felsőbb 
osztályok ellen. Sőt azt állítja, hogy az ál­
talános választójog az arisztokrácia pozícióját 
nem gyöngíti, sőt gazdasági erejét a nyomába 
támadó élénk közgazdasági fellendülés egye 
nesen növelni fogja. (206. lap) Ha azonban 
ez igy áll, akkor kár érte az általános érde­
kek szempontjából radikális demokratáknak 
lelkesülni. Alig pár oldallal alább azt hirdeti, 
hogy a 48-iki törvények nem okoztak gyö­
keres politikai és társadalmi változást Nehéz 
lesz neki embereket találni, a kik ezt el­
hiszik. Beszél a törvényhozásban uralkodó 
agrár-feudális irányzatról, a mely nem enged 
szóhoz jutni más érdeket, d* egy szóval sem 

Panyókára vetett rövid kabátjabao, makra 
pipájával borostás bajusza alatt, borvirágos or­
rává', afféle kedélyes, falusi kántor benyomá­
sát kelti.

— No annak nagyon örvendek, hogy 
Londonban már hallanak rólam. Ott volt egy 
kollégám a Sekszpir. Az is világszellem volt. 
Most én következtem ... Én vagyok a világ­
szellem . . .

Egy évezred száll a sírjába . . .
Es pattognak hexaméterek, jambusok és 

daktylusok pattogó összevisszaságban . . .
— Es mond világszellem, hol vannak nagy 

alkotásaid ?
— Elzárva tartom őket. Most irom a

nyolcvanhatodik füzetet. Be fogja ragyogni a 
világszellem fénye az egész emberiséget. Eddig 
volt egy Messiás és lészen még egy. Itt van 
mindjárt egy.

(Újabb daktylusok, jambusok, stb.)
Kurta rövid lábával üti a taktust és most 

ismét olyan a hangulat, mint egy kicsit pityókás 
falusi kántor körül.

A világszellem különben senkinek sem árt 
és ha nem volna meg az a rossz szokása, hogy 
a csö ndes járókelőkre méltóságoson rászól:

»Hódoljatok a vi'ágszellemnek«! Akkor 
nyugodtan útjára engednék . . . így azonban 
biztos helyen őrzik Shakespeare utódját, aki 
most a nyocv.nhstvdik füzetet Írja ....

Nagyon boldog bolondok ők m nd a hárman. 
Egy világfölé emelkedett meghibbant agyvelejűk 
és ugyan hányán érik ezt meg józan fejjel?

említi azt a döntő befolyást, melyet a plutok- 
rácia milliót a vá asztátok alatt és után, a 
nemzeti lelkiismeret megbamisitása körül ma­
guknak biztosítani tudtak. Panaszkodik, hogy 
inig más államok a kapitalista termelőrend 
segítségével emelkednek, mi ezektől, mint 
földmivelők, o.essze elmaradunk. Reáutal a 
polgári rendnek, a modern értelemben vett 
hözéposztálynak hiányára, arról azonban sej­
telme sincs, hogy a leginkább moderni­
zálódó államoknak politikusai megdöbbenéssel 
mutatnak rá arra, hogy a kapitalista termelési 
rend mellett a középosztály menthe'etlenül 
tönkre jut. Tanulmányozza csak Belgium ál­
lapotait és majd m-glátja, hogy mennyire iga 
zunk vanl

A mi pedig azokat az állításait illeti, hogy 
ebben az országban mindenki éhezik, ezekre 
cáfoló szót vesztegetni igazán nem szükséges. 
Az meg épen uj e őttünk, a mit e 227. lapon 
állít, hogy t. i. a szociálista törvényhozó-ok a 
kapitalista állam megteremtésén fognak fára­
dozni, mely a polgárság gazdasági uralmát je­
lenti. Mi eddig úgy tudtuk, hogy a szociálisták 
főleg a kapitalizmus elleni harcban találták lét­
alapjukat.

Ugyanaz a birá’atnélküli optimizmus mely 
Kristóffyt az általános választójoggal szemben 
elfogja, uralkodik a mozgalom löbbi vezetőinél 
is. A Budapesten 1912. évi március hó 24-én 
tartott népgyüiés a politikai helyzet megt sztu- 
lását, közállapotaink megjavulását, a korrupcó 
kiirtását, gazdasági életünk fellendülését az or­
szág közéletének demokratikus átalakulásától, 
tehát az általános, titkos és egyenlő községen­
ként! vála-ztójogtól várja, ép n ezért ennek 
megvalósítását sürgeti, mert szer nte a gazda­
sági fejlődést egyedül ez biztosíthatja s a mai 
kor szellemének csakis ez felel meg.

Jellemző, hogy a mozgalom vezeői mit 
sem akarnak tudni arról a csődről, melybe az 
általános választójog a tőlük követelt formában, 
e vállalkozás klasszikus földjén, Franciaország­
ban jutott. Nem bolygatják, sőt alig említik azt 
az általános elítélést, mely a francia közéletben 
a választójog e formájával szemben jóformán 
minden oldalról felhangzik. Mellette csakis azok 
állanak, akik a dolgok uj rendjétől hatalmukat 
és annak elvesztését féltik.

A mi pedig azokat az állításokat illeti, 
mintha az ország milliói egyébre sem gondol­
nának, mint arra, hogy az általános választó­
jogot nálunk mielőbb megvalósítsák, hivatkoz­
hatunk a Magyar Gazdaszövetség által gyűjtött 
a falu és vidék vezető elemeinek jókora részét 
képviselő, a fejlődésben lexő falusi demokrá­
ciának vezetőitől beérkezett véleményekre, a 
melyek meglehetős konzervatív álláspontot fog­
lalnak el. Utalnak arra, hogy habár a választó­
jog kiterjesztése ellen nem is igen lehet hely­
fogó érvet fe hozni, ennek egyszerű kimondá­
sától a közélet megtisztulását, a becsületes tö- 
rekvés-knek diadalát várni, az erkölcsi és jogi 
érzék fejlesztése, megerősítése és hathatós vé 
delme nélkül jogosan nem leh-t.

Befejezhetjük tanulmányunkat azzal, 
hogy az általános és titkos választójog­
nak mint a haladás és fejlődés csalha­
tatlan szerének odaállitása alkalmas le­
het a tájékozatlanok félrevezetésére, nép- 
gyűlések éljeneinek kisijtolására, de sem­
miképen sem oly állítás, mely az általá­
nos választójog alapján álló országok ta­
pasztalataival igazolható lenne.

A pártok értekezlete
Budapest, május 15.

A munkapárt pénteken este 7 órakor 
tart ülést A Ko-suth-párt pénteken este 
fél 7 órakor tart ülést. Ezen az ülésen 
Kossuth Ferenc személyesen fog elnö­
kölni. A párt itt fog határozni a további 
magatartása felett A Justh-párt pénteken 
este szintén ülést tart, melyen arra az 
eshetőségre készülnek el, ha a kormány
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tényleg napirendre tűzi a véderőt. Való­
színű, hogy pénteken csak formális ülés 
lesz és hétfőn ül össze ismét a Ház.

Lukács tárgyal Polónyival.
A tárgyalások a függetlenségi és 48-as 

párt kötött megszakadtak. A függetlenségi párt 
azt állítja, hogy végleg s már készülődik is a 
szombaton meginduló küzdelemre; a minisz­
terelnök félhivatalosa u ján azt hirdeti, hogy 
csak egyelőre s már ma folytaija is megbeszé­
léseit — Polónyi G 'iával.

Polónyi Géza ma délelőtt fél 11 órakor 
kereste föl a miniszterelnököt ennek Nagy 
János-utcai lakásán. Polónyi Géza kijelentette 
a hírlapíróknak, hogy neki olyan kibontakozási 
tervezete van, amelyet nemcsak a miniszterel­
nök és a függetlenségi párt, hanem az összes 
pártok elfogadhatnak.

A politikusok kétkedőleg fogadták Po­
lónyi újabb akcióját s mindenkinek az volt a 
meggyőződése, hogy ez az újabb tárgyalás 
aligha termi meg a kivánt békét.

A tegnapi tárgyalások.
Budapest, május 15.

Lukács Lászlónál ma hosszabb ideig 
időzött Polónyi Géza. A tanácskozások 
után Polónyi a következőket mondta:

— Miután a miniszterelnök úrral bi­
zalmas természetű tárgyaláson voltak, a 
részletekről nem nyilatkozhatom. Nekem 
az az impresszióm, hogy a miniszter­
elnök ur folytatni fogja a tárgyalásokat.

— Kikkel fog tárgyalni a miniszter­
elnök ur?

— Az ellenzéki pártvezérekkel. Hogy 
nekem van-e kibontakozási tervezetem ? 
Nekem mindig van ilyen tervem. Szom­
baton napirendre tűzik a véderőjavasla­
tokat, de a béke tárgyalások ezzel nem 
szakadnak meg.

Budapest, május 15.
Lukács ma felkereste Justh Gyulát és 

vele hosszabb ideig tanácskozott.

Rendkívüli közgyűlés a vármegyén.
Tegnap délelőtt tartotta meg Biharvár- 

megye törvényhatósága rendkivüi közgyűlését 
Miskolczy Ferenc dr főispán elnöklete mellett. 
A közgyűlés, mely 10 órakor vette kezdetét, 
alig tartott egy óra hosszat.

Az első tárgy volt a Ludovikán megüre­
sedett két alapitványos helynek a betö tése. A 
két h*lyre hárman pályáztak Pényes Ákos, 
Bnrián Béla és Stágel Kálmán. A közgyűlés 
mind a három pályázó okmányait felterjeszti a 
miniszterhez.

A második tárgy volt Beöthy László ke­
reskedelmi miniszternek ismeretes leirata, mely 
ben oly hathatós állami támogatást biztosit a 
vármegyének. A törvényhatóság örömmel veszi 
tudomásul a miniszter jóindulatú leiratát és el­

határozza, hogy a miniszter ál ai adományozott 
vámszedési joggal már 1913 január 1-töl óhajt 
élni. Böszörményi Lajos azt hozza fel, hogv a 
vámszedés akadályozni fogja a szabad közié 
kedést. Miskolczy Ferenc főispán felvilágositja 
a felszólalót, hogy a váraszedés csupán a vas­
úthoz szállítandó tárgyakra szó'.

A bibarpüspö'ki-margitai ut egy szakaszé 
nak kijavítására 12000 koronát engedélyezett a 
törvényhatóság. A szalzcs-margitai ut kiépíté­
séhez Szalacs község 10 százalék hozzájárulást 
szavazott meg, amit tudomásul vett a köz­
gyűlés.

A Vámoslázon létesítendő állami iskola 
felépítési költségeire a község 65 éves köl­
csönt szándékozik felvenni. A törvényhatóság a 
határozatot jóváhagyja, úgy azonban, hogy 
a községnek be kell várni a pénzpiac kedve­
zőbb fordu’atát

Végül Szatmári Király Andor nyugdí­
jazás iránti kérelmét elfogadták és megbíz­
ták a főispánt a pályázatok kiírásával. Az 
állást a junius havi közgyűlésen fogják be­
tölteni.

Az orvosegylet közgyűlése.
A továbbképző tanfolyam. 
Tisztújítóé

A nagyváradi orvosegylet ma dé'után öt 
órakor tartotta rendes évi közgyűlését a keres­
kedelmi és iparkamara dísztermében. A köz­
gyükén dr Konrid Márk kir. tanácsos egyleti 
elnök elnökölt, aki igen magas b-szédben nyi­
totta meg a közgyűlést.

Jelen voltak a közgyűlésen a következő 
orvosok:

Altman Jabab dr, munkáspénztári főorvos, 
Bock Armin dr, városi tisiti orvos, Berkovits 
René dr, városi tiszti nrvos, Dénes Ignác dr, 
Edelmann Menyhért dr, a gyermekmenhely 
igazgató-főorvos», Fisch Aron dr, Fráter Imre 
dr, kórházi főorvos, Grósz Menyhért dr, Grósz 
Samu dr, Jónás Emil dr, Kassay Kálmán dr, 
központi járási orvos, Kovács Bertalan dr, Kon- 
rád Béla dr, Mayer László dr, városi tiszti fő­
orvos, Meer Samu dr, Melcher Jenő dr, Nagy 
Ignác dr, Ráez Ödön dr, Révész Vilmos dr, 
kórházi főorvos, Ullmann Béla dr, Verzár Ist­
ván dr, Waldmann Béla dr.

A közgyűlést dr Konrád Márk kir. taná 
esős a következő nyagyhatásu beszéddel nyi­
totta meg:

Egyleti életünkben ismét múlt el egy év 
komoly munkásságban. Evröl-évre fokozódik a 
tevékenykedés, mely érdekes és értékes szak­
előadásokban nyert kifejezést. De egyletünk 
tagjainak tevékenysége nem merőit ki ezen elő­
adásokban, hanem legnemes-bb altriuzmussal 
bocsátják rendelkezésre minden tehetségüket s 
tudásukat egyletünkön kívül álló kartársaink­
nak is, a továbbképző kurzusokban. Tisztelet­
gerjesztő s lélekemelő látni, hogy a nehéz 
vidéki orvosi gyakorlatban megőszült kartár­
saink, milyen kitartó szorgalommal sietnek ezen 
kurzusok előadásaihoz, gyakorlati demostrá- 
cióhoz.

Egyetemi életében a leendő fiatal orvos 
sok efémei hypotézissel, uj s legújabb teóriák­
kal ismerkedik meg, a gyakorlatban azonban, 

amire a gyakorló orvosnak annyira szüksége 
van, igen kevés jut Ext érzékenyen érezteti 
a gyakorló orvossal az élet. A továbbképző 
kurzusok leszn k hivatva ezen könyiteni. 
Azt hiszem T. Közgyűlés. T. Kartársak, hogy 
mindnyájunk érzelmének adok kifejezést, mi­
dőn ezen kurzusok előadóinak, tiszteletünk­
nek és hálás elismerésünknek adok kifejezést. 
Felújított és erőben megalapozott ismeretek­
kel térnek vissza érdemes vidéki kartársaink 
ot hónukba, hogy nemes, nehéz hivatásukban 
szo'gélják tovább a társadalmat, a basát. Az 
orvosi gyakorlat nehezebb részét ők teljesitik. 
Tőlük várják, hogy védjék meg az embert a 
nap hevétől, a tél hidegétől. Legyenek peda­
gógusok, akik ellenőrizzék az iskoiát, hogy ne 
ártson a f-jlődö gyermeknek; legyenek veze­
tők, oktatók, hogy a társadalom egészséges, 
munkabíró, hazafias nemzedéket neveljen, mely 
produktiv munkájával gyarapítja a nemzeti 
vagyont s ha keli erős kézzel védje meg a 
hazát.

A nagyváradi orvosi kar úgy teljesítette 
mindig kötelességét a társadalommal szemben 
s úgy fogja azt teljesíteni a jövőben is. Ezen 
meggyőződésben nyitom meg a mai köz­
gyűlést.

A jelenvoltak lelkes éljenzéssel fogadták 
az elnök megnyitó beszédét

Miután az elnök a jegyzőkönyv hitelesíté­
sére dr Mayer Lászlót és Verzár Istvánt kérte 
fel, dr Konrád Béla titkár előterjesztette nagy 
gonddal szerkesztett titkári előterjesztését, a 
melynek bevezető része valósággal közérdekű 
tudományos előadás volt. A titkári jelentés el­
panaszolta, hogy a tagok kevéssé vesznek részt 
az egylet életében és munkásságában, amit az­
zal magyarázott, hogy az orvosi prakszis any- 
nyira leköti a tagokat, hogy egyleti tevékeny­
ségre alig jut idejűk. Vázolta ezután az orvosi 
továbbképző tanfolyam nagy jelentőségét, amely 
Fráter Imre dr, kórházi főorvos vezetése alatt 
Biharvármegye á!dvzatkész<ége fol«tán nagy 
szolgálatot fog tenni a vidéki orvosoknak. Fel­
említette ezután, hogy az anyák iskoláját és a 
munkáspénztári felolvasásokat állandósítani kel­
lene. Az egylet a múlt évben összesen 10 ren­
des szakülés', 1 választmányi ülést és 1 ván­
dorgyűlést tartott.

A jelentést a közgyűlés tudomásul vettej 
berkovits René dr, a távollevő pénztáros 

helyett bemutatta pénztári jelentést, amely sze­
rint az egylet vagyona 2187 51 korona. A je­
lentést tudomásul vetté*.

Ugyancsak Berkovits dr olvasta fel a tá­
vollevő könyvtáros jelentését. Az egyesület 
könyvtára összesen 1220 kötetből áll. A je­
lentést tudomásul vették és Bállá Vilmos dr 
könyvtárosnak a könyvtár rendezéséért köszö­
netét szavaztak.

Berkovits Reaé dr fe'olvasta a kolozsvári 
egyetem orvosi fakultásának átiratát, amelyben 
a nagyváradi egyletet Purjesz Zsigmond egye­
temi tanár szobrának május 27-én történő le­
leplezési ünnepélyére hívja meg. A közgyűlés 
megbízta az elnökséget, hogy állítsa össze az 
ünnepélyen résztvevő küldöttséget.

A ti tutaj itáu.
Konrád Márk dr kir. tanácsos ekkor a 

maga és tiszti, iselőtársai nevében megköszönte 
az orvosok bizalmát és lemondott mandá­
tumáról.

A közgyűlés közfelkiáltással Altmann Ja­
kab dr-t választotta meg korelnöknek, akinek 
inditványára elnökké ismét Konrád Márk dr-t 
választották meg egyhangúlag. Ugyancsak egy­
hangúlag választották meg a tisztikart.

A legújabb MOSKOVITS Bémertéri fióküzletében,
tavaszi czipő újdonságok



TISZÁNTÚL 1912. május 16.

Alelnök lett Fráter Imre dr, jegyző Ber­
kovits René dr, titkár Konrád Béla dr, pénz­
táros Reis« István A választmány is a régi ta­
gokból alakult meg. Uj tag lett Meer Samu 
dr, akit a tisztségről lemondott Móricz Ernő 
dr helyébe választottak meg. Ezzel a közgyű­
lés véget ért.

Blharmegye háztartása.
Bedukálta a miniszter 
a költségvetést

Biharmegyének az utóbbi időben kevés 
szerencséje van a költségvetései közül. A vár­
megyei vezetői ugyanis lépést akarnak tartan1 
a fejlődéssel és annak megfelelően állítják 
össze év végével a költségvetéseket. A nagy­
szabású számadások, azonban sohasem úgy 
jönnek vissza a mmizzteriumból ahogy fel­
mentek. A miniszter ahol csak lehet min­
denütt redukál. Hogy ezeknek a redukálások­
nak aztán meg van a maga következménye 
arról nem tud a miniszter, mert az már nem 
megy fel hozzá. így van ez a vármegyének 
tegnap leérkezett háztartási alap költségveté­
sénél is. A miniszter a leglényegesebb tétele­
ket redukálta

A vármegye az összes bevételeket 661828 
koronában irányozta elő. A miniszter az ezzel 
szemben megállapított 661828 korona kiadást 
608730 koronára redukálta.

Ebből az alapból nyerik fizetéseiket a 
tisztviselők, tehát ez nem is érinti annyira a 
nagyközönséget, amennyiben a tiszti fizetése­
ket az állam vette át. A vármegye által 
fizetendő kiadásokra 49480 koronát irányozott 
elő a vármegye. A miniszter ezt 460095 köro- 
nára szállított le.

Ez a leszállítás leginkább az árvaszéki 
tisztikart érinti. A vármegye által kimutatott 
összegből nyert volna ugyanis fedezetet 1 fo­
galmazói és 4 irnovi állás rends».érési tésére. A 
miniszter a fogalmazói állást jóváhagyta, ellen- 
h.n a 3 irnoki állásból csupán egyet hagyott, 
jóvá.

A napidijas hajdúk évi lakbérét, mely 
eddig 60 korona volt a miniszter 70 koroná­
ban állapította meg. Ellenben nem hagyta jóvá, 
ezúttal már harmad ízben, az árvaszéki elnök 
mellé rendelt tisztiszolgai állás rendszeresitését. 
Ezek a módosított tételek keltették a leg­
nagyobb meglepetést.

A vármegye vezetői ugyanis a miniszté­
riumból azt az Ígéretet nyerték annak idején, 
hogy jóváfogják hagyni a vármegye határozatait 
és mégis megváltoztatták azokat.

Van még egy tétele a költségvetésnek és 
ez az árvaszéki elnök utiátalánya. A vármegye 
az árvaszéki elnök utiátalányára 1600 koronát 
állapított meg.

A vármegyét e határozatában a gazdasági 
szempontok vezették, bár tudták az intézők, 
hogy ez hátrányára lesz az árvaügyek ellenőr­
zésének. Ez az egyetlen tétel az amit a minisz­
ter az ügymenetre kedvezően változtatott meg, 
Kimondta ugyanis, hogy tekintettel arra, mi­
szerint az egész országban nincs utiátalánya az 
árvasséki elnöknek, azért Biharmegyével sein 
tehet kivételt. így az árvaszéki elnök minden 
egyes utiszámlája külön külön, mint eddig lesz 
fizetendő.

A többi törlések a kisebb tételeknél van­
nak. A háztartási alap költségvetése bár elég 
kellemetlenül érintette a megyét, mégis bíznak 
abban, hogy a közszükségleti alap költségve­
tése, amely pt dig még most is fent van a mi 
niszteriumban, változatlanul m-gy keresztül a 
miniszteri bírálaton.

A közszükségleti alap költségvetése ugyanis 
az, amiből a vármegye tulajdonképen gazdái 
kodik. Hogy vajion tényleg úgy jöa-e vissza a 
költségvetés, amint felmen , az ezek uán na 
gyón kétséges

• ÚJDONSÁGOK.

Széchényi püspök a nagyváradi 
Katholikus Népszövetségről.
A Katholikus Népszövetség vasárnapi ala­

kuló ülése hódoló táviratban üdvözölte gróf 
Széchényi Miklós megyés püspököt, a ki aznap 
tudvalevőleg Derecskén bérmá t s onnan dél­
után érkezett haza. A püspök, a ki egyik leg­
lelkesebb apostola a katholikus társadat ni szer­
vezkedésnek és a ki e téren győri püspöksége 
alatt is jelentős a’kotások al örökítette meg 
nevét, örömmel vette az alakuló értekezlet 
hódolatát és a következő választ küldte dr 
Krüger Aladárnak, a Népszövetség mgvváradi 
helyi igazgatójának:

Tekintetes Ügyvéd Ur!
A nagyváradi Katholikus Népszövet­

ség hódolatteljes üdvözlését főpásztori szi­
vem őszinte örömével vettem, s azért 
meleg köszönetét mondok.

Ismerem a Katholikus Népszövetség­
ben rejlő erőforrást, mely tagjait az igaz 
keresztény szeretet határai kösött ve­
zeti kulturális és gazdasági céljaik eléré­
sére; ismerem tekintetes Uraságodnak a 
katholikus akciók terén kifejtett lelkes 
munkásságát: azért bizalommal nézek a 
katholikus Népszövetség helyi szervezeté­
nek működése elé s arra készségesen 
adva főpásztori áldásomat, kérem Istent, 
hogy kegyelmének bőségét ne vonja meg 
Önöktől soha.

Szívélyes üdvözlettel maradok
Nagyvárad, 1912. május 13-án.
Tekintetes Uraságodnak 

jó akarója az Urban:
Miklós
püspök.

A püspök válasza a Népszövetség összes 
tagjait működésűkben m*g fokozottabb lelke­
sedésre és buzgóságra serkenti. Ezek a klasszi­
kus*.. szép sorok vezércsillagul szolgálnak as 
egész népszövetségi akció irányítására s a fő­
pásztor atyai áldása és imádsága nyomán a leg­
szebb sikerek fognak fakadni a Népszöv. tseg 
tagjainak buzgóságából.

* Áldozó oaütörtök. A kereszténység 
egyik nagy ünnepe, Krisztus mennybem Heteié­
nek emléknapja van ma. Az Olajfák hegyén, 500 
ember szemeláttára emelkedett az Üdvözítő a 
mennyekbe, ott hagyva a kőben lábainak nyomát: 
intései, hogy nyomdokait kell követnünk. E 
helyen Sient I’ona császárné fényes templomot 
emelt. Az ünnep alkalmából a templomokban 
ünnepélyes szentmise és szent beszédek lesz­
nek. Az olaszi, újvárosi és velencei plébánia 
templomokban és a zárdatempio..tokban a 
gyermekek az első szent áldozásban részesülnek 
— Az ünnep alkalmából a májusi ájtatosságo- 
kon úgy az olaszi, mint az újvárosi plébánia 
templomban szent beszédei is lesznek; O aszi- 
ban Pák Emil plébános, a Szent László tem­
plomban p“dig Brém Lőriac pápai tb. káplán, 
püspöki titkár prédikálnak.

♦

A mai üon p miatt lapunk legközelebbi 
száma szombat reggel jelenik meg.

* A püspök bármautou Gróf Széchényi 
Miklós v b. t. t., megyéspüspöx ma folytatja 
bérmautját. Reggel 8 órakor kíséretével kiuta­
zik Újpalotára, ahol a községből és a szom­
szédos községből összeseregiett bérmálandók- 
nasz feladja a bérmá ás szentségét. A hin s, 
remek ttmp'omban az ünnepélyes szent misét 
és szent be.zédet is a megyés püspök tartja.

* As Urak Mária Kongregációja, 
csütörtöki összejövetelét ma Áldozó csütörtökön 
a szokott hely n pontban fél hétkor fogja meg­
tartani

* Évzáró ünnepély a jogakadémián 
Az idén, az eddigi szoká tói eltérően a nagy­
váradi kir. kath. jogakadémia nagyszabású év 
záró ünnepéllyel fejezi be a tanévet junius hó 
2-án. Délelőtt 10 órakor gróf Széchenyi Miklós 
megyéspüspök lógja fartani a Te Dcumof, amely 
után a jogakadémia dísztermében folyik le az 
évzáró ünnepély, melyneic sorrendje a követ­
kező:

1. Dr Köröstarjáni Hoványi Gyula e. i. 
Dékán oeszámotója az 1911 —12. tanévről.

2 Dr Mártonffy Marcel ny. r. jogtanár 
szakértekezése: A mezőgazdasági mellékipar és 
a kereskedelmi törvény revíziója.

3 A kar ábal adományozott Wm'erhalter 
Antal féle ösztöid j átadása és Jedlicska Szenczy 
Kondé-féle ösztöndíjak adományozásának beje­
lentése.

4. Szandtner Pál ny. rk. jogtanár, a kar 
jegyzője kihirdeti az 1912—13. tanév pálya­
tételeit.

* Lányi püapököt megoperálták 
Dr Lányi József tivninijpü'pök, vátadi kanonok 
az ősz óta állandóan bántalmakat érzett a sze­
mében. A bántalmak, fájdalmak hosszabb or­
vosi kezelés dacára sem szűntek meg. A 
püspök végre elhatározta, ho,y bécsi tanárok­
kal megvizsgáltatja magát. A vizsgálat ered­
ménye az volt, hogy a fájdalmak oka az orr­
ban keresendő és hogy operációra van szük­
ség. Lányi azonnal alávetette magát az ope­
rációnak s az kitűnően sikerült. Dr Lányi 
József a sikerült műtét után holnap érkezik 
haza Nagyváradra.

* Nagy adomány a Mentának A 
nagyváradi kir. kaik, jogakadémia kebelében a 
szegényebb jogászokra nézve igazi jótétemény 
a Mensa Academic*. Ennek az áldásos intéz­
ménynek felvirágoztatására most tekintélyes 
tőkét juttatott ő császári és királyi Felsége a 
XXIX-ik jótékonycélu m. kir. államsorsjáték 
tiszta jövedelméből. Dr Teleszky János pénz­
ügyminiszter tagnap értesítette a dékánt, hogy 
ő Felsége 12.250 koronában részesítette a M< nsát 
Ez lehetővé teszi, hogy jövőre többen és egye­
sek egész mentességben is részesülhessenek 
majd, ami igen üdvös újítás lenne.

* Knrenstjáró sápok. Tegnap értek 
véget a keresztjáró ájtatosságok. A körmenet 
a Szent László templomból a Kapucinus rend 
templomába vonult, ahol Spett Gyula kano­
nok tartotta a szent misét és P. Hercz Aurél 
kapucinus atya tartotta a szent beszédet. A 
körmenet visszatért a Szent László templomba, 
ahol Te Díummal fej-zték be a három napi 
ájiatosságot.

* A belügyminiszter oontra. kultusz 
miniszter. Hóoapoukal ezelőtt elhatá'Oita 
Nagyvárad városa, hogy a polgári fiúiskolánál 
két uj rendes tanítói állást, a polgáii leány­
iskolánál pedig 1 renes és 1 ideiglenes tanító­
női állást szervez. Ez a határozat felment jó­
váhagyás végett a belügyminiszterhez. Közben 
a közigazgatási bizottságból az ügyet ielter-

1 jesztették a vallás ügyi miniszterhez, aki jóvá-
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hagyta az állások szervezését és az ezekre 
szükséges összeg fedezését. Az egyik állás már 
be is van töltve, a többire kiírták a pályázatot. 
Tegnap azután megérkezett a belügyminiszter 
leirata, amely szerint az állások szervezését* 
vonatkozó határozatot nem hagyta jóvá, mert 
nincs rá fedezet. A városi tanács most nem 
tehet egyebet, mint feliratot intéz a minisz­
terhez s felfedezi a tévedést és kérni fogja, 
hogy ilyen körülmények között hagyja jóvá a 
határozatot.

* A dán király meghalt. Hamburgból 
érkezett igen szűkszavú távirat adja hirül, hogy 
a dán király, aki tegnapelőtt óta átutazóban 
ott időzött, múlt éjjel szivszélhüdésben hirelen 
meghalt. Az elhunyt VII. Frigyes 1906. január 
29-ike óta Dánia királya. Született 1843. ju­
nius 3-án, tehát 69 éves volt. Fia volt IX. 
Keresztély királynak, akit tréfásan Európa apó­
sának neveztek. A most elhunyt király felesége 
— most már özvegye — Lujza svéd hercegnő. 
A trónörökös, aki most a trónt elfoglalja, Ke- 
resxtély Károly Frigyes Albert Sándor Vilmos 
herceg. Született a charlottenburgi kastélyban 
1870. szeptember 26-ikán. Feleségül vette 
Alexandrine meklenburgi hercegnőt. A dán ki­
rály haláláról a következő részleteket távira- 
toizák:

A király tegnap este körsétára ment s 
amint a Gänsemarktra ért, egyszerre rosszul 
lett. Egy rendőr kocsiba ültette és a kórház 
felé indult vele, de a király a kocsiban útköz 
ben meghalt. Sem maga a rendőr, sem a járó­
kelők nem sejtették, hogy ki a halott. Csak 
akkor tudtáx m»g, hogy a kizály az, amikor 
a Hamburger Hot nevű szállodából, a hol la­
kott, a hosszú elmaradása miatt keresték.

* A városi átírási illetékek újabb en­
gedélyezése Nagyvárad városa az ingatlan 
változások után az érték egy százalékát szedi 
városi átírási illeték cimén Ebből, különösen 
az utóbbi időben óriási összeget vett b? a vá­
ros. Az átírási illeték engedélyezésének az ideje 
azonban a folyó év végével lejár s amennyiben 
a város újabb 10 évre nem kapná meg az en­
gedélyt, tetemes bevételtől esnék el a város. A 
tanács intézkedett, hogy mielőbb kérje a város 
az engedély meghosszabbítását.

* A Kakaevárosrésx utjai Lapunk­
ban is helyt adtunk azon panasznak, hogy a 
Nilgesz-féle telepen a parcellázók nem készít­
tetik el a kocsi utat és a gyalokjárókat s igy 
esős időben nem lehet a már fe épült házak 
között közlekedni. Kérték a lakosok a várost, 
hogy a parcellázni kötelezzék az utak elkészí­
tésére. A városi tanács foglalkozott a kér 
déssel s megállapította, hogy Nilgesz József 
a szerződés ellenére, nem akarja letenni a 
Közművek és utcák elkészítésének biztosítá­
sára kikötött óvadékot s ezért p rrben áll a 
várossal. így azután nem lesz egyhamar jár­
dája és járható útja a Kakas városnak.

* Baleset a Rákóozi utón. Hajme­
resztő látványnak voltak szemtanúi tegnap este 
8 óra után a Rákóczi utón a Közkórház előtt 
sétálók. Poncsek Károly mérnök és felesépe 
jöttek be a hegyről egyfogatu magán kocsijo- 
kon. Csendesen jöttek be egészen a Schlauch- 
térig. Itt a ló megijedt vagy a villamostól vagy 
P^dig az automobiloktól. A ló hirtelen vágtatni 
kezdett s rohant a kórház felé, ahol a könnyű 
kocsi beleütközött egy villamos oszlopba és 
felborult, a kocsiból messze ívben repült ki 
Pancsekné és eszméletlenül terült el a földön, 
míg férjének kisebb rázkódáson kívül semmi 
baja sem lett. Az eszméletén kívül levő nőt 
bevitték a kórházba, ahol rövidesen magához 
tért. A fején kapott erős sérülést, aminek be- 
kötözése után elhagyta a férjével a kórház 
épületét.

* Stettaor Is.vku temetés* Tegnap, 
szerdán délután nagy részvét mellett ment 
végbe néhai Stettner István temetése. A tágas 
udvart teljesen megtöltötte a résztvevő közön 
ség. Ott voltak: Frankó Endre, Rendes Vil­
mos, Köblös Ferenc, Kiss Dávid, Láng József, 
dr Fráter Pál, Lakos Lajos, Weitenchütz Jó 
zsef, Kelemen Kálmán, Fekete László, Elő 
János, Markbreit Sándor, Krausz Dávid, Fehér 
Gyula, Sziiádity Ernő, dr Ehrlich Ignác, Peller 
Ferenc, Nagy György, Czeglédy Jeremiás, 
Nutta Jakab, Sztankovics József, Tátray Sán­
dor, Csatáry Józstf, Vlád Ágoston, Tarsoly 
Ferenc, Reismann Mór, Pántya Péter, Cser 
János, Sebestyén L*jot, Krausz Szmu, Cso- 
bánczy Lajos, Knapp Mihály, Papolczy József, 
Fröhlich János, Kelen Béla, Karakas Károly, 
Barabás Béla, Mertz János, Székely Sándor, 
Hilf Adám, Kovács Kálmán, Vicsay István, 
Ebarl Kálmán stb. A gyászszertartást dr Vucs- 
kies Gyula tb. kanonok, esperes-plébános vé 
gezte segédlettel. A koporsót teljesen elborí­
tották a szebbnél-szebb koszorúk. Koszorúkat 
küldtek: a családon kivüi, a rokonok, továbbá 
dr Nagy Ignác, Kiss Károly és családja, Fehér 
Gyula és családja, özv. Fehér Jánosné, Kürti 
testvérek, Gámpé István és családja, a Kari- 
rácsonyi család stb. Az elhunytat hosszú ko­
csisortól kísérve, a Ru ikovszky-temetőbe vit­
ték, ahol a család sírboltban örök nyugalomra 
helyezték. — A díszes temetést Weiszlovits 
Adolf és fia temetkezési intézete rendezte.

* Villamos megálló áthelyezése. 
Említettük, hogy a villamos vasat igazgató­
sága az Európa-szálloda előtti megálló helyet 
40—50 lépéssel kijebb, Gerliczy-utca sarkához 
szándékozik áthelyezni, mert itt a közönség 
érdeke inkább kívánja s közbiztonsági szem­
pontból is helyesebb utca keresztezéshez tenni 
a megállóhelyet. A város tanácsa egyhangúlag 
beleegyezését adta a megállóhely áthelyezé­
séhez

* Felszólalások a választók névjegy­
zéke ellen. Tegnap délután járt le az 1913. 
évi választók névjegyzéke elleni felszólalások 
határideje. A nagy hanyagsággal összeállított 
névjegyzék ellen sok felszólamlás történt, bár 
még igy is százakra megy azok száma, akiket 
ki hsgytak a névjegyzékből, mert az összeírás­
hoz kirendelt városi adóhivatali közegek nem 
értik a dolgot s nincsennek tisztában azzal, 
hogy kik lehetnek válasstók, mennyi adóösszeg 
szükséges a választói jogosultsághoz, s nem 
tudják, hogy milyen adókat lehet összevonni s 
eggybe számítani. Több mint 60 felszólamlást 
adtak külöcbfu tegnap délután 5 óráig be; 
felszólalók a következők: Kovács Béla, Salgó 
László, Fanta László, Kertész Márton dr, Gutt 
mann Károly, Papp József, Fogel Dezső, Adler 
Jakab, Lfbovits János, Bozóky Ferenc, Gold­
stein A idor, Fischer József, Willand Lajos, 
Varga Árpád, Németi Mihály, Oltenau Aurél 
dr, R-gimen Miklós, Grosz Albert, Szabolcs 
András, Kiss József, Moskovits Farkas 14 alkal 
mazottja, Sándor Abrahám, Makó Sándor, Mol­
nár István, Patzl József, Balázs Miklós, Besze- 
dits Dezső dr, Bartalis Géza, Vas Izidor dr, 
Markovits Henrik dr, Adler Elek, Friedman Izi­
dor, Hann Andor, Böszörményi László dr, 
Bárczy Lóránd dr, ifj. Csanda Endre, dr Ba­
lázs Imre, dr Popity János, Jakobovics Miksa, 
Schönfeld Mihály, Marton Manó, a városi vasút 
8 altisztje, dr Hajdú Zoltán, dr Gerő István, dr 
Kun Béía stb.

* A siketnémák szülei és gondviselői 
valláskülönbség nélkül felhivatnak, hogy a gon­
dozásuk alatt levő iskola köteles siketnémákat 
Kemény L Ignác tb. alkapitánynál 8 napon 
belül jelentsék be. (Rendőrség II emelet 10. 
számú szoba.)

* A vedhimlőoltás 12 én less. A rend­
őrség tudatja, hogy a védhimiőoltás nem f. hó 
19-én, vasárnap, hanem f, hó 18 áo, szombaton 
fog a tűzoltó laktanyában megtartatni.

• A c klon pusititás&i. A ciklon által 
pusztítás minden emberi képzeletet fe- 
Beresztelkén 300 ház közöl csak tis 
épen, a többi rombadölt. A Bínffy- 
teljesen romokban hever. A halottakat 

okozott 
Iliimül, 
maradt 
kastély
ma temetik. A köbb millió korona. Tincs köz­
ségben a reform 'm templom tornyát is ledön­
tötte a szél. A sivlódhegyesi erdőt 5.500 hold 
területen kopárrá tette. Mikesházán a Ferenc» 
rendi kolostort, templomot s 100 épületet rom­
bolt össze. Négy embert a lehullott gerendák 
agyonütöttek. Beresztelkéa négy halottja és 
tizennyolc sebesültje van a katasztrófának. A 
kár felbecsülhetetlen.

* Járvány. Csókmb községben a hasi­
hagy máz. Berettyóújfaluban a torokgyík jár­
vány szerüleg lépett fel. A hatóság mindent 
meglesz, ho y a járvány tovaterjedését meg­
gátolja. Zsákán a vörheny m-gszünt, úgy hogy 
a hatóság elrendelte az iskolában a tanítás 
megkezdését.

* Halálos baleset a Eesdi pálya­
udvaron Tegnap délután az élesdt erdőipar 
vállalat egyik fával megrakott ipirvasuti ko- 
kocsijából az állomáson fát raktak le. A le­
rakást azonban oly ügyetlenül végezték a mun­
kások, hogy a kocsi felborult és maga alá 
t?mette Popuce János ipartelepi munkást. A 
munkás oly súlyos sérü éseket szenvedett, hogy 
tegnap este már bele is halt.

x Uj sport játék. Igen szép és teljesen 
új sport üzésre alkalmas találmány jött forga­
lomba, mely olcsóságánál fogva rövid időn belül 
úgyszólva mindenkinél nélkülözhetetlen lesz, 
felnőttek, hölgyek és gyermekek részére, test­
edző, szem és kézügyesség kifejlesztésére annyira 
olcsó, hogy bárki is megszerezheti, mert 1 ko­
ronától 3 korona árban és 5-féle nagyságban 
kaphatók. Egyedül LADÁNYI JÓZSEF puska­
műves sport üzletében Rákóci-ut Moskovits 
palota. A M. kir. lőpor áruda, telephon 269. 
Tanoncok felvétetnek.

Trieszti kávépiac Nagyváradon Aszódi 
Kossuth-utca. Vigyázat mert sok az utánzat, 
természetesen a fogyasztók kárára. Aszódi trieszti 
kávé és tea behozatalának a 8 féle zamatu pör­
költ kávéi a iogjobbak és legolcsóbbak. Motor 
üzemű pörkölés és darálás kávépörkölés a vevő 
előtt történik. Cukorka és csokoládé különleges­
ségei a legjobbak és legolcsóbbak. Föüzlet: Kos­
suth utca, fiók: Kert utca.

x Automobil és egy mechanikus üzlet jutá­
nyos árban eladó. Lásd a hirdetést.

Különleges felöltök, kosztümök 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-váUalat!!

Olcsó szabott árak !

A bérmálásra megérkeztek a legizlé- 
sesebb is legmegfelelőbb, de egyúttal 
a legolcsóbb arany ékszerek és órák 
Szilágyi Géza és Társa 

órás, ékszerész
Rákóczl-üt 4. Helybeli és vidéki telefon 630
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x Bérmá é* áldozó ruhák ét ko- ' 
■soruk legnagyobb választékban Hevesi Párisi | 
divat áruházában, Zöldfa-u.

■1 1 ■

-

Rimanóczy mübutorgyár.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta 
saját gyártmány.

Saját készitményü modern cserép­
kályhák állandóan rastáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda; Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan.

■ I-

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Csütörtök délután: Cigánybáró, este: Kettő 

körül. (Újdonság.)
Péntek: Kettő közül.
Szombat: Kettő közül. I
A Cigánybáró — déután Holnap, 

Áldozó csütörtökön délután mérsékelt hely­
árak mellett Strauss Jánosnak, a kericgő- 
királynak örökszépségü operettje, a »Cigány­
báró« kerül színre a legjobb szereposztásban.

A kettő kőiül premierje Ma csü­
törtökön mutatja be a Szigligeti színház J»n- 
csovits Jenő és Véssey Kálmán »Kettő közű'« 
című színművé’. A csütörtöki premiér iránt 
nagy az érdeklődés, mert Jarcsovits Jenőnek 
ez az eisö színpadi alkotása. A darab fősre ■ 
repeit a s:inl‘áz elsőrangú erői játszák. Biztosra 
vehető, hogy hoinap forró, sikerekb n gazdag 
estéje lesz a szinhának.

SPORT.
A NSE mai versenyei.

Sportkedvelő közönségünket az a szeren­
cse ér; e héten, hogy nemcsak vasárnap, a hi­
vatalos és rendes verseny napon, de hétközben 
js áldozhat passziójának, a verseny élvezetének. 
A ritka alkalmat az NSE rendkívül agilis ve­
zetőségének köszönheti a közönség, mely áldozó- j 
csütörtök napján is magas szinrosaln versenye- i 
két rendez.

A nap programja kettős szórakozást is 
nyújt, amennyiben sikeresnek Ígérkező athletikai 
versenyekből és egy igen érdekes football 
mécsből áll. Az athletikai verseny l’ubközi 
mérkőzés lesz, melyen Nagyvárad és Kolozsvár 
országszerte hires athlétái versenyeznek az első­
ségért. Különösen érdekesnek ígérkeznek a kü­
lönböző távú staféta versenyek.

Az egyes számokban a versenyzők jeles­
sége és jó formája folytán országos rekordok 
is várhatók. Igen izgalmas lesz a verseny nap 
fináléja: az NSE. jeles 1 bdarugóinak revans 
mérkőzése a DKASE-va! csapatával. Az NSE 
ugyanis legutóbb Debrecenben 2 : 1 arányban 
vereséget szenvedett a jeles akadémikus csa­
pattok most azonban teljes csapatta! fog ki- | 
állaoi velük szemben és ig/ szerintünk is jog­
gá- ambicionálja a győzelmet.

A versenyekre, mint értesülünk ige« jól 
ütöttek ki a nevezések »kincses Kolozsvár 
legjobb tornászainak versenyében lesz al­
kalmunk gyönyörködni, ráadásul pedig egy 
izgalmas football mérkőzésban. A kiadott je­
gyek mind a két versenyre érvényesek. Az 
atlétikai versenyek kezdete 2 órakor, a foot- 
balié pedig 5 órakor.

A MAC ülés*. A NAC hoinap pénteken 
este fél órakor választmányi ülést tart. Pot­
tos időben és teljes számban való megjelenést 
kér Pásztor Bertalan főtitkár^

Ügető Teraenyek Az idén tavasszal is 
részünk lasz a lóversenyek izgalmas sporjába«} 
A Biharmegyei Gazdasági Egylet ugyanis az 
őszi programra egyrészét, az ügetőversenyeket 
tavaszra helyezte át. E versenyek két napon 
át tartanak s az idén f. évi junius 2J án (va­
sárnap) es 25 éré vannak kitűzve. A versenyek 
minden napjának programmja 7—8 futást igér, 
melyekre szép dijak vannak kitűzve, mint pl a 
Mi niszteri dij, a budapesti és nagyváradi dij. 
Ez magában is biztosítja a verseny sikerét. A 
nevezési zárlat f. évi junius 18 án esti 10 Óra- 
Versenyfeltételek megtudhatók Weingartner 
Andot egyleti titkárnál.

MULATSÁG.
Sportolók mulatsága Sport kabaréval 

és tánccal egybekötött zártkörű majálist ren 
dez a Nagyváradi »Törekvés« Sport Egylet, f. 
hó 19-én, vasárnap este 8 órai kezdettel, a 
Kolozsvári-utca 50. szám alatti, Magyar Király 
kávéház kerthelyiségéb'n. Nagyszerű sport- 
cuplék szerepelnek a műsoron, a múlt évi fő­
városi sponcabaréból és szenzációt fognak 
kelteni egy helybeli újságíró aktuális szerze­
ményei. Belépőjegyül a meghívó szolgál s akik 
meghívóra igényt tartanak, fordu janak tele­
fonon Lí'wensten Zstgmond elnökhöz (83. sz.) 
vagy pedig Szilágyi János titkárhoz (Bátori-u. 
11.) A mulatság érdekében 60 tat u rendező­
ség buzgóikodtk és érdekességet fogja emelni 
azon körülmény, hogy egy uj serum labda és 
a jelenlevők autogramjával ellátott díszes »Tö­
rekvés emlékkönyv« lesz kisorsolva Rósz idő 
esetén a na.y teremben lesz megtariva a mu­
latság.

Igazságszolgáltatás.
§ Achimné ügye a nagyváradi járat- 

bíróaágnál. A nagyváradi kir. járásbíróság ■ 
előtt özv. Achim Andrásáé ügyét tárgyalta j 
tegnap Palánkay járásbiró. Dr Székely Lajos 
ügyvéd hatóság e'ő ti rágalmazásért jelentette 
fel Achimné:. Achimné ugyanis dr Fényes 
Samu ügyvéd úján paua-zt emelt Székely La­
jos dr ellen sajtó ú ján elkövetett becsület­
sértés és rágalmazás miatt, az ügyészség azon, 
ban a vádst elejtette. Ezért került Achimné 
most a vádlottak padjára. Már több Ízben tár­
gyalta az ügyet a járásbíróság, azonba« Íté­
letre még nem került a sor. Achimné azzal 
védekezett, hogy dr Fenyes Samu az ő tudta 
nélkül adta be a feljelentést. Palánkay járás­
bíró az ügy tárgyalását bizonyíték kiegészítése 
végett elnapolta.

§ Psrbajosók a bíróság e őtt Két or­
vosnövendék állott tegnap a nagyváradi tör­
vényszék büntető bírósága előtt bárbaj vétsé­
géért. Az eset a múlt év őszén tör.ént. frencz 
Terentius IV. éves orvosnövendék és Hornján 
Gábor végzett orvosnövendék egy kávéházi 
afféroól kifolyólag pisztoly és kardpárbajt vív­
tak A feltételek a legsúlyosabbak voltak: há- ' 

romszorr goiyóváitás 10 lépés avanceval, azu'án 
■ehéz lovasági karddal végkimerűltségig ban­
dage nélkül. A párbajban Dómján Gábor sé­
rült meg. Sérülésével két hétig feküdt a bihar­
megyei közkórházbzn. A párbajozókat tegnap 
vonta felelőségre a törvényszék. A tárgyaláson 
Petróczy törvényszéki bíró elnökölt. Az ügyész 
vádbeszéde után a bíróság meghozta az ítéle­
tet, mely szerint Demján Gábor 5 napi és 
Frencz Terentin 21 napi áilamfogházra lett 
Ítélve.

TÁVIRATOK.
Az erdélyi ciklon.

Budapest, május 15.
(Saj. lúd.) Lukács László ma felkérette 

gróf Bethlen András főispánt és jelentést 
kért a tegnap dühöngő óriási szélviharról 
A miniszter intézkedése alapján a káro­
sullak részére Ínség segélyt fognak ki­
osztani. A katasztrófáról az uralkodónak 
is jelentést tettek.

Felrobbantott banditák
Piri«, május 15.

Reggel fél 4 órakor sikerüli a házjelé; 
amelyben Garnier és Vale automobilban­
diták rejtőztek, elhelyezni egy bombát. A 
banditák ekkor is lövöldöztek. A katona­
ság sorlüzzel válaszolt. Aztán a rendőrök 
benyomultak.

SZERKESZTŐI POSTA.
A pünkösdi mellékletre szánt dolgo­

zataikat szíveskedjenek t. munkatársaink még e 
hét folyamán hozzánk juttatni.

J. B. Sajnálatunkra, nem vagyunk abban a 
helyzetben, hogy a beküldött nyilatkozatot közöl­
jük. — A mi értesülésünk szerint úgy történt a 
dolog, ahogy megírtuk. Azon változtatni a bekül­
dött nyilatkozat után sincs okunk.

KÖZGAZDASÁG.
Minő kárt okozott a tavaszi fagy ? 

A múlt hónapban két ízben is fagy köszön­
tött be az abnormis időjárá; közép-tt. A gaz­
dák nem ok nélkül féltek a tavaszi fagytól, 
mert az idei termést etösen megdézsmá'ta a 
hideg. A hegybíró most állította össze jelenté­
sét a tavaszi fagy álta’ okozott károkról. A je­
lentés szerint az átlagos kár, amelyet a fagy 
okozott, a termés harmadrésze. Egyes gazdák­
nál nagyobb kár is van, amelynek ellenébe a 
gazdák adóleirásban részesülnek.

Gabona üzlet.
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap szilárd volt ai 
irányzat. Készáru öttel magasabb.

Határidők zárlata :
Májusi búza — — — — 11.71
Októberi búza — — — — 1132
Októberi rozs — — — — 9 60
Októberi zab — — — — 910
Májusi tengeri — — — — 9 22
Júliusi tengeri — — — —. 9-17

A szerkesztésért felelős:
Dr VUC8KIC8 GYULA
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Modern bárom szobás lakás szük­
séges mellékhelyiségekkel Ang. 1TO ki­
adó Értekezhetni a Polgári Takarékpénz­
tárnál.

Azonnal el adói 
egy 4 hengeres 6 üléses 

automobil.
Ugyanitten egy 

mechanikus üzlet 
az összes felszereléss I, jó forgalmú 
helyen más vállalat miatt minden el­

fogadható áron eladó.
ICzim a kiadóhivatalban

Hirdetmény.
Az országgyűlési választóknak a nagyvá­

radi választói kerületre nézve 1913 évre érvé­
nyes, ezen hivatalból összeállított ideiglenes 
névjegyzéke a kihagyottak névjegyzékével 
együtt az 1899. XV. t-c. 146 illetve 151 §a 
értelmében f. év május hó 5 tői május hó 
25-ig bezárólag a városháza közigazgatási ki­
adóhivatalában (I. e. 24 a.) közszemlére lesz 
ktieve.

Ezen ideiglenes névjegyzéket valamint a 
kihagyottak névjegyzékét a jelzett napokon 
reggel 8 órától déli 12 óláig mindenki meg­
tekintheti és ugyanott lemásolhatja.

Felhivatnak mindazok akik az 1874. évi 
XXXIII. t.-c 44. § a értelmében az észrevéte­
lek beadására akar azért mert a választók 
névjegyzékébe tel nem vétettek, akár azért 
mert nevök, foglalkozásuk, életkoruk vagy 
lakásuk hibásan lett beírva, akár azért 
mert valaki jogosulatlanul lett felvéve, 
vagy kihagyva jogosítva vannak felszólalásaikat 
írásban a szükséges iratokkal fe szerelve a 
központi választmányhoz címezve az 1899. évi 
XV. t.-c. 15i. §-a értelmiben folyó évi május 
hó 5-től 25-ig Kelepecz Dezső irodaigazgatónál 
bead ti.

Ezen felszólalásokat nevezett iroda gazgató 
hivatali helyiségében a hivatalos órák alad 
mtnd-nkí megtekintheti, azokat ugyanott lemá­
solhatja s az >kra vonatkozólag netán teendő 
észrevételeit írásban minden beadványhoz külön, 
a szükséges iramokkal felszerelve az 1874. év 
XXXIII t.-c. 45 és 46. § a a központi vá aszú 
mány elnökéhez c:mezve fo'yó évi májú 
5 tői május 25- g az irodaigazgatórál benyújts 
hatja.

Irodaigazgató utasittatik, hogy a beadandó 
felszólalásokat és az észrevételeket külön sor­
rendben iktassa be, s a záros határidő eltelté 
vei az iktató könyvvel együtt a központi 
választmányhoz azonnal terjesse be, vagy arról, 
hogy felszólalás nem adatott be a záros határ 
'dő elteltével jelentést tegyen.

Miről a város közönsége hirdetmény közzété­
tele utján, Kelepecz Dezső irodaigazgató pedig 
jegyzőkönyvi kivonaton értesítendő.

Rimler Károly, 
polgármester.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

8549, 8172. és 8173 912.

Hirdetmény.
Nagyvárad összes városrészeire vonatkozó, s a 

kir. pénzügyigazgatásig érvényesítésével ellátott folyó 
1912. évi I. és II. osztályú kereseti adókivetési laj­
stromok az 1883. évi XLIV. t-cz. 18. §-a értelmé­
ben f. évi május hó 18—25-ik napjain át nyolcz 
napi közszemlére a városi adóhivatal és pedig az I-ső 
kerületre (Olaszi) nézve a 21-ik, — a Il-ik kerü­
letre (Újváros és Külváros) nézve a 15-ik számú s a 
III-ik kerületre (Váralja. Velencze, Csillagváros és a 
Hegy) nézve 26-ik számú szobájában azon figyelmez­
tetés mellett tétetnek ki, miszerint érdekelt adókötele­
sek. azon idő alatt, az említett lajstromokban terhűkre 
előirt adót megtekinthetik s az elleni netaláni felszó­
lamlásukat azon adózók, kik ezen adónemmel már az 
előző évben is megróva voltak, a lajstrom közszem­
lére kitételének napját követő 15 nap alatt, azok pe­
dig, kik ezzel a folyó évben először rovattak meg, 
ezen adójuknak adókönyvecskéjiikbe történt bejegyzé­
sét követő 15 nap alatt a kir. pénzügyigazgatósághoz 
Írásban benyújthatják. A később benyújtott felebbezés 
érdemi tárgyalás alá nem fog vétetni.

Nagyvárad, 1912. évi májns hó 18.

Városi adóhivatal

Sarkady és Szánthó 
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajánlja 1 hátban egy 
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs" és „szabad- 
lengésű“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak. 
TÖBB ÉVI JÚTALLÁS.
Villanyerő 
berendezés.

Árjegyzők kívánatra 
Saját ház.

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt. 
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andranyi-ház. 

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 5/-O3 kamatoztatásra, továbbá 
fölyószárn'ai betéteket is elfogad.

A betéikamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

fettételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyöasbb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és tőrlesztóses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD- PÜ8PÖAFÜRDŐ

d.reggel d. e. ■ u. d. U. 1 este

Nagyvárad ind. 7 49 9 50 2 19 4 39 8 10
V.-Velence » 7 59 10 00 2 29 4 49 8 20
Rontó » 8 16 10 16 2 46 5 06 8 44
Püspökfürdő érk. 8 21 10 21 2 51 5 11 8 49

PÜSPÖKFÜRDO -NAGYVÁRAD.

Püspökfürdő ind. 8 59 10 59 3 29 7 11 9 29
Rontó » 9 04 11 04 3 34 7 16 9 34
V.-Velence 9 17 11 19 3 47 7 31 9 47
Nagyvárad érk. 9 27 11 29 3 57 7 41 9 57

NAGYVÁRAD—FÉLIX-FÜRDŐ.
Ü d. e. d. e. d. e. d, u, I este

Nagyvárad ind. 8 00 10 01 2 30 4 50 8 Bt
V.-Velence » 8 10 10 10 2 40 5 00 8 41
Rontó 8 26 10 26 2 56 5 16 8 56
Félix-fürdő érk 8 33 10 33 3 03 5 23 903

FÉLIX-FÜRD0 —NAGYVÁR 1D.
“““ • ■ "T“
Félix-fürdő ind 8 40 10 39 3 10 6 50 910
Rontó . 8 47 10 46 3 17 7 08 9 17
V.-Velence » 9 00 10 59 3 30 7 20 9 30
Nagyvárad érk. 9 10 11 09 3 40 7 80 9 40

♦ Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

WWWWWWW

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek 
tudomására hozni, hogy a hígénikus fodrász 

termemet

Rákóczi-nt 6. szám alá
helyeztem át. Azon újítással, hogy a ma- 
nicür salon az igen tisztelt hölgyközönség 

I részére teljesen külön bejárattal áll rendel 
‘ kezésre, továbbá raktáron tartom az összes 
I kéz, köröm ápoláshoz szükséges d >lgo- 
' kát, úgymint Aniol, Tolideur, Polesuar köröm 
■ viz stb. a legfinomabb franczia arc és kéz

krémek, fejmosáshoz az összes különlegességi 
vizek, illatszerekben a bel és külföldi legjobb 
illatok nagybani választékban. Ezen újításnak 
szükségét látva, magamat a nagyérdemű kö­

zönség szives pártfogásába ajánlom

Marton József
fodrász.

Telefon 775. Telefon 775.

Szalonna, príma, 
pörkölt, nehéz áru leg- 
jutányosabban kapható. 
Mindennemű termények 

vétele és eladása.
Egyesült Siharmegyei Kereskedelsii Sank 
és Központi Takarékpénztár Részt-lázs. 

áruosztály.
Teloky-utcza 3-ik szán, Telefon 172.
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Legrégibb és legmegbízhatóbb 
:: nyaralási vállalat! ::
\an szerencsém a nagyérdemű közönség 
becses figyelmét felhívni e célra épült és 

fővárosi mintára berendezett

molykár elleni megóvó 
és biztosító vállalatomra.
Elfogadok nyári gondozásra felelősség mel­
lett bármily értékes ruhákat, szőrme áru­
kat, függönyöket, szőnyegeket stb Azokat 
saját műhelyemben kijavítva, hiba nélkül 
szolgáltatom vissza. Kívánatra azokért 
házhoz küldök, az üzlet tűz és betörés 
ellen biztosítva van. Becses pártfogását 

kérve, maradok kiváló tisztelettel

Zboray Gyula,
szűcs üzlete Rakéczi-ut 7.

lelep: Körös-utca 32 — Saját ház
Telefon 947. Telefon 947.

fÖ * SZORGALOM ÉS A PONTOSSÁG!

Puskás Károly
url divat férfi szabó, Szent János-utca 45 sz

Elvállalok mindennemű férfi ruhák készíté­
sét a legújabb divat szerint Ízléses kivitel­
ben, valamint elvállalok átalakítást, javítást, 
tisztítást. Hitelképes egyéneknek kedvezmé­
nyes részletfizetésre is készítek a legszolidabb 

árban.

Mintáim vannak dús választékban elsőrendű 
gyárakból.

8 GRAND PRIX
Kőbányai Polgári Sörfőző R.-T.
N.-Váraői és biharmegyei főraktára
KOLLINER 0. és FIA

CÉGNÉL PÁVEL-UTCA 26. SZ.
Telefon 75. Telefon 75

Világos Király sörünket í 

valamint SZENT ISTVÁN védjegyű 

dnpplamaláta 
sörünket melyet a leghlrnevesebb 
orvostanárok mint kiváló gyógy 

Italt ajánlanak.

Spul eb és diszmu bádogos. 
Fürdőszobák berendezésére legdíszesebb és legcélsze­
rűbb kivitelben a modern technika legtökéletesebb 
rendszere szerint, valamint vízvezetékek elkészítésére 

legmelegebben ajánlhatjuk

DEXGELEGI ÁRMIS
BÁDOGOS,

vlzvezetékszerelő és fürdőszoba berendező cé­
get, Nagy varadon, Kolozsvári-utca 44. sz. alatt, 
amely elsőrangú, legtartósabb anyaggal dolgozik és 

lelkiismeretes munkát szállít.
ELVÁLLAL minden e szakmába vágó munkákat, épüle­
tek fedését, kerti és egyéb locsoló csapok készítését. 
Igen jutányos áron a közönség telje$ megelégedésére.

Műhely áthelyezés!
Értesit°m a n. érd. közön­
séget, hogy évek óta fenálló 

bádogos műhelyemet 
Huszár-utca 13. sz. alá 
helyeztem át. Jutányos árban vállalok, 
fürdő szoba, angol klozett, vízvezeték 
berendezéseket, úgyszintén épület és 
diszmfi b .dögös munkákat stb Költség­
vetés díjmentesen, levelekre válaszolok.

Szives pártfogást kér

Tőtős Mihály
épület és diszmü bádogos.

Helyi és vidéki telefon 386. |

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy 

Csengerí-utcza 21-ik szám alatt 
saját hazamban, egy a mai kor­
nak mindenképen meg lelelő 

=épület és= 
műbutor asztalos 

műhelyt létesítettem. 
Elfogadok: előszoba és konyha 
felszereléseket minden ki­
vitelben, továbbá templom, 
iskola, gyógyszertár és ká­
véház berendezéseket kellő jár­
tassággal. Rajzzal és költség­
vetésekkel úgy helyben, 
mint vidékre készséggel 
szolgálok. —- Tömeges rende­
léseket kérve vagyok kiváló 

tisztelettel

Gaál József
mű-asztalos, Nagyvárad.

TELEFON 11-52 TELEFON 11-52

Permetezés helyett |

Porozás!
A szőllő peronospórája ellen kitűnő si­
kerrel lehet védekezni minden perme­
tezés nélkül a br. FECHTIG-féle 

PULVAZURO“
segélyével. — Az előző é-i eredmé­
nyekről szóló beszámoló füzei minden 
érdeklődőek díjmentesen megküldetik! — 
A „PULVAZUBÓ“ ára nagyban 60 fit, 50 
kg.-on alul 62 fill, kg.-ként. Egyedüli be- 

tzerznsi forrás a

„Magya; Mezőgazdák Szövetkezete"
BUDAPEST, (V ALKOTMÁNY-UTCZA 31)

üngváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája 

RÄKOCZI-UT 10. SZÁM. 
Helybeli és vidéki telefonszám 725-

I Kovács Zsigmond

géperőre berendezett
ipartelepe

Szacsvay-utca 70. sz

Jenny Jenő
órás és ékszerész

Szent János-ntcza 39. szám.

figyelmébe 
ajánlja nagy 
óra- és ékszer-raktárát
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Vajnovszki Ferenc
úri- és női cipész, Szaniszló-u. 55.

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

a y v ár a d v áros

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

TISZÁNTÚL

Krémé „NINON«
Legjobb szer, szeplő, májfolt ellen, pár 
napi használat után az arc hófehér, üde 
szint kap, teljesen ártalmatlan. Egy 
tégely 1 kor., hozzá szappan 1 kor. Kapható:

Vadász Albert
drogériájában. ____

Közhasznú intézmény!
Van szerencséin a nagyérdemű kö­
zönség becses figyelmét felhívni e 
célra berendezett, moiykár ellen 
védő, biztosító és raktározó inté­
zetemre. Elfogadok nyári gondozásra 
felelősség mellett bármily értékes 
ruhákat, szőrme-árukat. Férfi és női 
városi bundák, úri bundán, szőnye­
gek, függönyök, gallérok, karmanly ukat 
stb., saját műhelyemben kijavítva, 
tisztán, hiba nélkül szolgáltatva vissza. 
Kívánatra azokért házhoz küldök, 
az üzlet tűz és betörés ellen biz­
tosítva van. Becses pártfogását kérve, 

maradtam kiváló tisztelettel

Dózsa János szűcsmester
Nagy várad S is-passage

Értesítjük a t közönséget, hogy aWolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletije szolgalat.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.

j r l fi m p íí ■*'

állandóan nagy választékban kap­
hatók. Villamos motorok

V* lóerőtől mlRtes Mgsifba».

Kökzógvetósek ingyen

Telefon szám 514 Főszereid telefoni» 55. sx

„„ .
Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

jMárkutz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-ntca 9 szám.

Szép, tartós és jól főző

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a Jegjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Csűzi Ferencz 
fehérnemű és ruhatisztító intézete 

N.-Várad Szanlszló-u.32.

Elvállal fehérnemű smindenmás 
ruha tisztítást jutányos árban. 
Meghívásra a ruhákért érte is 
küldök. Levelekre válaszolok.

Kátránypapir
21 ki ós tekercs................................K
29 » »  *
35 » »  ’
40 » »  *
55 » »  *
34 » elszigetelő...............................’

Kondor Dezső
Magpárad. Hagpiac-tár 1 Telefon

2*20 
350 
4-00 
550 
700 
4-50

969.

Megnyílt a Püspök fürdő.
Tavaszi pompájában kibontakozva virágos faival fenséges«v*ny a 
svönvörü üdülő és gyógyhely most kitűnő uj kezbe került, A Pus!'Álurí , 
régi kiválón kipróbált ember DanCS István vette át, aki rendkívül.> gonddal ízlés* 
sei, minden modem igénynek megfelelően rendezte be a.z étt®.™e V Püsnök-fünlő 
valósáeos kis paradicsomot varázsolt a zöldelo platánok közé. A rusp 
máj. l én nyilt megs máris igen nagyszámban keresi fel a közönség, mely nem 

gyógyulást de kellemes szórakozást is talal.
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Vasszerkezeti gyár SZÁNTÓ DEZSŐ 

első nagyváradi 
redőnygyára.

ABLAK-REDŐNYÖKET
NAGYVÁRADON. KIZÁRÖIRC

Lakatos műhely.

Ertesdem a t közönséget, hegy műlakatos ipartelepemet és redönvgyáramat a 
Szén i János-utczáról, Rulikovszky-ut 30 szám alá (bejárat a ho^dMartanva 

es' dl[eku ,ezen Celra epitelt es merete,ben ®ég edd.g Varosaikban nem létezői 
ff«rdriAíe8e2íbK hu!yezf^m **’ Redönv gyártmányaim: Esslingeni ablak faredönvök 
gördülő acél bolti redőnyök, (rollók) napellenző ponyvák, lalousiák damaszt 
és vászon redőnyök a legkiválóbb minőségben. Felvállalok az épület és mülaka- 
lossag keretébe tartozó összes munkákat, u. m.: vasszerkezetek vasrácsok énítlpi 

h'-d,A1!1Ság' vasaiWlk' kiváló m nóségii tűzhelyek és ajtócsukókat1 stb 
telnék lavitósi mŰnLke^SrSah^?- Redöny javitás°k szakszerűen eszközöl- 
lemen, javnasi munkák telefon hívásra.

Tisztelettel

S&ántő Dezső.
TELEFON: 491 SZ.TELEFON. 491 SZ.
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ó. g: Hatóságilag engedélyezett végeladás. 5
Üzletünket véglegesen feloszlatjuk, miért is jó hírnevű rőfös, női divat és confectio áruraktárunkat 

hatóságilag engedélyezett végeladással 
rt“n,k’ *" * "ÖÍ «könyök, szőnyegek é, „,iade„

eddig sehol nem volt olcsó árban, részletekben és
egy tömegben is

Waller stein Fiilöp Fiai
Rákóczi-ut, HUZELLA czéggel szemben.

készpénz fizetés mellett eladatnak. Tisztelettel

Partie árusoknak csakis az esti órákban.
'«ws»r. ■■ WHMKUHI a——————_______________

Fürdőkádakból
legnagyobb választék minden nagyságban.

Rnha mosó és mángorló gépek, 
modern konyha berendezések kizárólag

TARSOLY és RESZTÓ
különleges ségek vaskereskedésében

Nagyvárad, Rákóci-ut. . Telefon 390.
Sarat Láailó-ayomda r*cwénytírru.4<.


